

治療性遊戲應用於學齡前期 住院兒童噴霧治療之臨床成效

文/小兒科病房 陳倩芳 護理長

胸腔物理治療目前仍為呼吸道感染住院的病童治療的方式之一，透過胸腔物理治療對於無法自咳或拒絕吃藥的病童而言是很重要的。胸腔物理治療包括噴霧治療、姿位引流、胸壁叩擊，作用在引導病童咳嗽，並利用叩擊震動附著於胸腔內之痰液。學齡前期病童無法有效咳嗽，使用噴霧治療等方式，能協助病童排出痰液。噴霧治療是利用小顆粒之氣霧，於病童深呼吸時送至下呼吸道，以溼潤呼吸道黏膜和稀釋痰液，而潮濕的空氣可延緩黏膜發炎，並改善纖毛運送之能力，促使痰液排出。噴霧器突然噴出煙霧時，常讓病童驚慌失措、掩面哭泣，並企圖打掉噴霧器，照顧者怕病童過度激動，也不敢強迫，因此導致治療及住院時間延長。

學齡前期兒童心理社會發展

學齡前期住院兒童多數呈現如艾瑞克森社會心理發展理論所述，發展為「創造進取對罪惡感」的時期，此期兒童喜歡和別人合作，並經由大人的引導去做而得到讚美，但若進取之行為或思想受到不好的內在判斷，

會產生罪惡感。根據皮亞傑（Piaget）認知發展理論，2至7歲兒童屬於運思前期，此期兒童常以直覺的想法判斷事物、抽象事物了解能力差；在住院壓力下會出現不安、哭泣、憤怒或退化性行為，若以遊戲治療介入可以協助病童適應住院環境。

治療性遊戲的分類

治療性遊戲可分為三類，第一類為「情緒宣洩性遊戲」，藉由戲劇性遊戲、圖畫表達或是說故事的方式來分散注意力；第二類為「指導性遊戲」，提供住院的訊息，讓病童學習了解自己的身體、治療措施及住院環境；第三類為「生理健康促進遊戲」，可讓病童自己參與健康計劃，加強自我照顧的觀念，例如：吹泡泡或風車使肺部擴張的遊戲。遊戲為兒童成長過程中不可缺少的活動，護理人員運用遊戲，除了能提昇生理及情緒調適外，更可抒發住院壓力，降低依賴感，藉由情境的了解重獲控制感，同時亦能幫助兒童轉移及降低恐懼，提升兒童與護理人員的親

啟用「愛」的力量，心靈減醫

柏翠園 邱吉峰 醫長內科小文

密及信任關係。

治療性遊戲於臨床運用

運用治療性遊戲可提供病童有機會發洩因住院與疾病帶來的負面情緒，使其了解住院狀況及治療處置過程，接受治療及護理，降低住院期間及出院後害怕、緊張、焦慮與挫折感，並提升兒童對事物的興趣、滿意感與配合度，進而改善當前人們對醫院是疼痛和受苦之處的刻板印象。筆者於兒科病房工作，常看到學齡前期兒童與家屬間為了噴霧治療而發生衝突，有時家屬乾脆以強迫的方式來協助治療的進行，此行為常使學齡前期兒童哭鬧不已，反而更加排斥噴霧治療，最後家屬只好放棄此項治療，不僅拖延病程，對於親子之間的關係也造成負面影響。

為了讓學齡期住院病童能配合噴霧治療，兒科病房同仁透過品管創意活動製作吸引學齡前期兒童的噴霧器，依住院病童個別性，分別利用病童喜愛的卡通圖案製作可愛的造型噴霧器或配合吹風車的遊戲，讓病童能接受噴霧治療。此次活動共收集學齡

前期住院兒童222人，經過5個月的創意活動，發現噴霧治療不遵從率由活動前49.6%降至23.3%，改善病童不配合噴霧治療的行為，不僅節省藥物的成本，縮短病童病程，更能降低住院病童治療的壓力。希望將此創意成果與大家分享。



圖一：利用卡通圖卡打造創意噴霧



圖二：利用風車打造創意噴霧器